为市场主体清障开路

我省"服务企业月"活动记事

"铛、铛、铛、…"伴随着车间 里机械作业产生的隆隆声响,长 春富奥威泰克底盘系统有限公司 生产的汽车零部件产品正缓缓离 开流水线,车间内工人师傅们操 作有序,为奔腾、红旗等车型配套 的成品零部件码放得十分整齐。

复工复产以来,我们全力冲 刺恢复产能,在这期间,来自我省 应急管理部门的督导检查和专家 服务对我们帮助非常大,帮助企 业保障了生产安全,为企业敲响 了安全生产警钟。"车间主任王艳 东向记者说。

5月9日,我省开展"服务企业 月"活动以来,全省各地各部门积 极响应,全力协助企业抗疫防疫, 帮助企业纾困解难,助力企业复 工复产。王艳东提到企业所接受 的服务正是省应急管理厅针对 "服务企业月"开展的对企安全提 示、安全培训、安全教育相关活

聚焦稳产满产 助大企业一臂之力

经历了突如其来的疫情后, 当前我省正走在加快复工复产 夺取疫情防控和经济社会发展 '双胜利"的关键道路上,大企业、 大产业的恢复速度对我省经济社



吉林北方捷凯传动轴有限公司工人为产品做 出厂检查



富奥汽车转向柱(长春)有限公司车间操作台上工人作业正忙。

会发展至关重要,如何服务好大 企业、大产业,助力实现稳产满产 目标,是全省服务企业的题中之

针对全省14户百亿级企业 50户重点大型企业、500户重点企 业,我省运行检测机制,"一企-策"做实排产计划,抢时间、促生 产、赶订单。全力支持一汽、长 客、吉化、吉林化纤等一批重点企

业及其配套企业满 负荷生产,努力抢 出更多实物工作 量。

近期,我省重 点组织了行业协会 和专家全面梳理重 占供应链配套链面 临的瓶颈,及时堂 握行业细分领域、 重点企业以及产业 链关键环节企业存 在的问题,引导企 **业开展省内供应链** 重组补链工作。在

产业链条上做到纵延横扩,形成 龙头企业牵引,大中小企业相互 配套的产业良好生态新格局。

-汽红旗蔚山工厂,是中国 ·汽在长春第一家复工复产单 位,他们先行先试,迎难而上,率 先实现全部生产线满产。 大众长春基地启动复产后,发挥 智能制造强大优势,开展多方创 新,最大程度挖掘生产潜力,连续 11次刷新产能历史纪录。目前, 中国一汽在长春的五大主机厂日 产量稳定在近6000辆,基本实现 满产。截至5月23日,五大主机厂 自复工复产以来累计生产整车约 11.78万辆。

前不久,长春汽车经济技术 开发区税务局接到求助申话, 图 油一汽新能源汽车项目因扩大生 产需要额外购置一宗土地,而足 额缴纳国家税款是为该项目办理 建设用地审批手续的前提条件。 为帮助企业抢抓进度,该局成立 工作专班,与有关部门通力配合, 就该项目6个批次建设用地所适 用的不同税目和税率逐一进行确 不到两天时间,百余条数据 全部核实完毕,7000余万元税款 足额缴纳入库,为项目开工建设 提速助力。

关注发展难题 解中小企业燃眉之急

中小企业在推动经济增长。 促进就业增加、激发创新活力等 方面发挥着不可替代的作用。疫 情期间,中小企业经营难度增大、 资金压力升高、生产要素运转不 畅,如何帮助他们"卸包袱""添活 力",是"服务企业月"活动关注的

在梅河口市,由于疫情原因,通 化谷红制药有限公司的药品积压发 不出去,外来生产物料进不来,这可 难坏了企业的经营者。梅河口市工 信局了解企业情况后,随即与交通 运输部门进行沟通,竭尽全力帮助 企业解决物流运输等方面问题,保 证了药品和生产物料的运转畅通。

"稳岗补贴政策犹如'及时雨 '啊!"这是辽源市众多企业经营者 的共同心声。"服务企业月"活动启 动以来,辽源市在全省率先启动实 施稳岗返还政策,加大失业保险稳 岗返还力度,进一步扩大享受稳岗 补贴范围。"作为零售类企业,疫情 对我们的客流和销售影响很大。 最近, 辽源市实施的路费率, 缓缴, 稳岗返还政策 极大减轻了我们经 营负担,用人和工资发放得到了保 障,帮助我们渡过了难关。"辽源市 大润发商业有限公司人力资源部 主任朱明慧说。

近日,长春市二道区的"吉星 印务"订单量激增,辅助工等多个 岗位人手紧缺。长春市二道区工 信局通过实地走访把企业招工信 息记录在案,将之纳入二道区开 展的"线上招聘服务行动",在" 道就业"微信平台、"96885吉人在 线"等网络平台上,发布了"吉星 印务"的招岗信息,为企业解决了 用工难题。"政府不仅送来了防疫 物资,还为企业出点子、解难题, 给我们解除了后顾之忧,全力重 归发展轨道。"长春吉星印务有限 责任公司负责人徐洪伟说。

覆盖基层一线 服务到全产业链体系当中

服务企业就是要全领域、全 区域、全企业覆盖,把服务真正开 展到企业基层、企业一线,开展到 全产业链体系当中。今年我省服 务企业活动着力突出复工复产、稳 产满产这一主题,全力为企业在发 展道路上扫清障碍、打通堵点

个体工商户这一群体是省市 场监督管理厅在服务企业活动中 的重点关切。为了摸清真实情 况,省市场监管厅组织开展走访 调研,共走访个体工商户8950户, 梳理出房租、用工、物流、水电气、 电商、外卖平台服务费等12个方 面的问题和诉求。

为确保扶持政策落地见效,尽 快释放政策红利,省市场监管厅建立 省、市、具三级联系帮扶工作机制、主 动上门、靠前服务。省市场监管厅包 保1000个个体工商户联系点,其他 各级市场监管局也分别包保一定数 量的个体工商户,点对点、一对一、面 对面地宣传政策、把脉问诊。

'工业企业是经济发展的'压 舱石,我们将持续加强经困帮扶 行动,推动我省工业企业释放生 产潜能。"省工业和信息化厅厅长 孙简表示,加强企业精准服务,就 是要畅通产业链供应链,深化"链 长制"保障重点产业链供应链稳 定,指导企业用足用好留抵退税、 社保返还、金融服务、稳价保供等 对稳增长具有较强支撑作用的政 策,促进企业扩大生产

吉林日报记者 何泽溟(本 组图片 吉林日报记者 何泽溟

从"吃得安全"向"吃得健康"提升

我省积极推进全民营养健康工作

近年来,我省创新体制机制,不断 完善全省食品安全与营养工作体系, 积极推动国民营养计划落地生根,助 力群众饮食从"吃得安全"向"吃得健 康"转变,使城乡群众营养健康需求的 获得感不断增强。

为推进食品营养健康工作,我省 先后印发《吉林省国民营养实施计划 (2017-2030年)》等相关政策文件,并 将食品安全与营养工作纳入健康吉林 建设重要内容,为推动全省国民营养 工作的开展提供了政策支持,

按昭省里统一部署,省卫生健康 委会同25个相关部门组建了省级国民 营养健康指导委员会和专家委员会 印发了《吉林省国民营养健康指导委 员会工作规则》。各市州、县(市、区) 政府、机构编制委员会或卫生健康委 (局)都根据实际情况成立了相应的组 织机构,为推动国民营养工作落实提 供了有力组织保障

通过创新管理思路,确保各项工 作有效推进。我省先后开展0至18岁 儿童营养与健康系统调查,6至17岁学 龄儿童膳食摄入营养监测,农村义务 教育学生营养改善计划等工作。 健委充分发挥卫生健康系统各单位专 业技术特长,在省内医疗机构开展健 康宣教和义诊咨询,在省妇幼保健院 开展生命早期1000天的孕前营养指 导,在省疾控中心建设"三减"餐厅,评 价油、盐、糖使用限量,指导合理膳食

为完善临床营养工作体系,省卫 健委成立"吉林省临床营养医疗质量 控制中心",挂靠在吉林市人民医院临 床营养科。该中心被吴阶平医学基金 会营养学部确定为"标准化营养科建 设"示范基地,为推动全省二级以上医 疗机构建设临床营养科室提供技术支

人才是食品营养健康工作的重要 基础,省卫健委联合省营养学会,建设 吉林大学为注册营养师课程教学基地 和实践教学基地联合体,白城医学高 等专科学校为注册营养技师课程教学 基地。截至2021年底,全省累计通过 全国注册营养师考试(含备案)234位。 通过注册营养技师考试155位。2021 年全省各级疾控机构、妇幼保健机构 增加食品营养专业技术人员320余人 各级医疗机构新增营养科室医护人员 50余人,基本满足现有工作需要。

同时组织吉林大学、吉林省营养 学会编写了吉林省营养指导员培训教 材,遴选了3个营养指导员培训机构和 50余名培训师资,发放培训教材3000 余册,完成营养指导员师资培训89人, 营养指导员初步培训834人。

省卫健委还动员社会人才力量, 于去年组建了1860人的营养宣传志愿 者队伍,各级营养委成员单位和营养 宣传志愿者累计开展营养宣教2000余 次,进社区、乡村、学校、机关、企业等

单位5990个,受益群众56万余人。我 省营养科普宣传工作在全国食品安全 管理与风险交流培训会议进行了交

为使社会公众了解营养相关政 策,掌握营养健康知识,省卫健委每年 开展全民营养周宣传活动等,开展了 全省营养健康食堂、营养与健康示范学 校等工作,其中社区营养健康食堂建设 工作被国家确定为健康中国行动典型经 验。截至今年5月,全省共建设市,具营 养区域技术基地44个, 实现了市州层面 技术基地全覆盖。共建营养健康食堂 338个,营养健康餐厅395个,营养健康 学校366个,建立了临床营养科室的医院 74家,营养指导员培训604人,2022年计 划培训1000人,目前完成200人

同时,我省加大科研创新投入 2021年我省被国家确定为区域性营养 创新平台试点建设省份。省营养重点 实验室和创新平台研发农产品营养升 级新工艺4项,开发营养型农畜产品2 种,研发营养健康食品18种,获授权发 明专利15件,全年为企业、农户增加产

随着我省食品营养工作的深入推 进,居民营养健康知晓率逐步提升,学 生的身高年均增长速度逐步提高,男 女生的营养不良检出率有所降低,居 民人均食盐摄入量由原来的人均每天 14.4克下降至7克。

吉林日报记者 张添怡

新一批时速三百五十公里 复兴号智能动车组下线

日前,新一批时速350 公里复兴号智能动车组在 中车长客股份公司整装待 发,即将驶向河南郑州,投 人到京广高铁高标示范运 营当中

据了解,该列车在 CR400BF复兴号动车组的 基础上,结合复兴号京张 高铁智能动车组的智能技 术和运营经验,在16个方 面增设智能配置,具有科 技智能、节能环保、安全舒 适等特点。

在科技智能方面,列 车设置5G+WiFi网络.优 化旅客信息娱乐系统,提 供休闲娱乐、交互体验、信 息共享, 手机投展等功能, 同时提升乘坐私密性和舒 适性

除此之外,列车还能 够根据车内外环境自动调 节温度和内外压力差,同 时设有开放式餐吧区,为 旅客提供便捷、贴心的智 能服务

在节能环保方面,列 车车头采用"鹰隼"仿生学 设计,整车气动阻力降低 了7.9%,节约能耗10%,配 合轻量化车体和整体节能

技术,单列车年均节电约 180万度;同时列车采用变 频空调机组,应用水性环 保涂料和可回收材料,堪 称"绿色列车"

在安全舒适方面,列 车配置新型商务座椅,采 用"几案屏风"的造型创 意,为乘客打造静谧空间。

列车还采用智能运维 系统,通过以太网控车使 数据传输速度提高60倍以 上,应用车载安全监测系 统及故障预测和健康管理 系统,构建"车地一体"的 大数据分析平台。

列车监控室实现多屏 一,并为机械师配备智 能终端系统,提升日常巡 检和应急处置效率,为列 车安全保驾护航,

2021年6月25日,复兴 号智能动车组首次上线运 行,引领了中国铁路客运 装备智能化发展方向,为 中国共产党建党百年献 由中车长客研制的 CR400BF型复兴号智能动 车组在京沪、京广、京张等 干线运行,占全部智能动 车组总量的70%。

吉林日报记者 孙寰宇